智能化无人化对运船舶运输组织方式发展趋势影响
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摘要：从智能化和无人化在交通物流方面的发展现状出发，按照船舶本身属性和智能应用角度出发，对无人化在船上应用进行分类，同时参考美国海军计划和船级社规范，对已经公开的分类方式进行归纳。对水上运输的主要运营方式分发展演变，从船公司服务管理水平、港口与航道的要求、货源结构要求、营运市场的变化四个角度进行研究，得出目前水上运输已经从船队形式向机动船形式方向发展，同时探讨无人船运输组织方式对未来营运船舶运输组织方式的影响。
关键词：无人船 运输组织 驳船 机动船 发展趋势
智能化一直在影响着物流运输方式。联想到发生在身边的事情。加班，订外卖，按按手机，选好食品，工作餐送到你的眼前；网购，买日用品，点点购物平台网站，选好商品，想要的物品送到你眼前；出行，打车，按按手机，定位好位置，选好乘车时间地点，一出门车就停在眼前。这是大家已经习惯的生活方式，天天发生在身边，天天享受着科技进步带来的便捷的货运和舒适的客运。
目前，科技公司、物流公司、电商平台亚马逊，已经试用无人机进行快递运输。Google公司、百度公司的无人车已经在路上试行，Airbus空客公司正在进行“城市空中巴士”（City Airbus）项目，打造无人客车，包括无人公交车和无人出租车。货运和客运的变革，一直发生在我们的身边。最近很热门的无人超市，无人便利店，无人驾驶，关于无人方面的科技是火的一塌糊涂。无人这项黑科技，如果用到水上运输？会产生什么样的变化？
无人驾驶船的英文对应Unmanned surface vehicles 或Autonomous surface vehicles，简称无人船（USV或ASV）。对无人船的分类，可以从船舶本身属性角度出发，如船体载重吨、船长、航速，也可以智能应用角度出发，在执行航行过程、路线规划、识别避碰等任务过程中自主或遥控。再或者从国内外公开资料中整理对无人船的划分的依据，美军发布的《海军无人水面艇主计划》中，按照船舶总体性能、船上模块装备的标准性和无人船布放方式，将无人船分模型级别、港口级别、母船级别和船队级别四个级别；中国船级发布的《智能船舶规范》从可以智能化的角度出发，按照船舶结构和功能分类，按照船体、主机、载货和驾驶等角度对无人船进行划分。
船舶作为水上运输的工具，是乘客和货物的载体。运输组织方式，是船舶运营的形式。目前营运船舶的运输组织方式，船东可以以机动船的形式进行运营，也可以选择驳船队的形式。科技日新月异，经济飞速发展，水上运输的主要运营方式，已从船队形式向机动船形式方向发展。为什么会形成这样的格局？未来如果以无人船为主要运输船型，无人船的运输组织方式会有什么样的特点？通过解构营运船舶运输组织方式的影响因素，探讨无人船舶运输组织方式的发展趋势。
以下从水上运输组织方式对船公司服务管理水平的要求、对港口与航道的要求、对货源结构的要求和对营运市场变化的适应，四个角度分析。
1、对船公司服务管理水平的要求
驳船船队由于船舶占用航道水面面积大，整体航行速度慢，船舶回转掉头操作困难，克服这些困难要求船公司有比较大的规模和较高的营运组织能力。机动船相比驳船运输安全航行风险低，抗风能力强，在长江下游遇6级风浪无需停航避风，同时具有航行速度快的优势，降低了航行周期；而驳船相比于机动船安全航行风险高，具有抗风能力差、靠离码头作业环节多、装卸时间长等劣势，因此机动船运输对船公司要求高，影响航行周期和船舶效率。
未来无人船舶，不仅能够克服大风浪等危险海况安全作业的要求，同时还能够利用无人操作，智能天气导航系统，自动化选择天气路径的优势，提高航行周期和船舶效率，大幅度、整体上提升船公司的水上运输服务水平。
船队调度不再依赖船员，可以随时增加减少航行无人船数量。运行的无人船数量，可以时刻保持与实际需求相近，通过航运需求波峰期增加航行无人船舶数量，波谷期间减少航行无人船舶数量，满足航运实际需求。
2、对港口与航道的要求
由于驳船队的装卸复杂，因此要求港口具备足够的锚地进行编解队、待泊作业、接送等，同时还要求港口具有良好的水上安全环境。使用驳船队在港装卸货物，一定程度会降低码头利用效率，进而降低港口整体岸线利用率。同时驳船队要求航道宽度、弯道半径大，水流较为平缓，渠化规模和闸坝建设标准化程度高。
机动船对港口要求相对简单，对锚地面积要求较低，同时在港船舶装卸效率高。机动船由于操纵性好，对航道的要求简单，对航道的适应能力较强。
码头条件的改善使作业效率大幅度提高，以往2000t甲板驳、分节驳对应的作业方式使码头效率无法发挥，在装货和卸货的过程中，机动船相比驳船队，无需拖船的辅助作业。
未来无人船舶，不仅能够降低对港口和航道的技术要求，同时能够提高港口和航道设施的利用率。
无人船可以达到与普通船舶相同的航速，甚至更快的航速。但无人船同时具有尺度和吨级小的特点。船长、船宽、吃水是普通船舶的几分之一，吨级是普通船舶的千分之一，从而适合在浅水区和狭窄巷道航行等。
无人船船队，可以与整个港口运输系统，智能联动，无缝衔接，构成一个完整的系统，无人船队的运行与港口的装卸作业同步进行，发挥港口最优的装卸、运输效率。
3、对货源结构的要求
由于驳船队要求货源稳定和批量大，适应装载对时效性要求不强的大宗货物。同时驳船队要求航行航线相对固定，即水上运输货源的稳定，可以减少船舶运输组织编解队过程，从而提高航线效率。机动船对货源适应性较高，对货源批量、种类的要求比较灵活，易于组织回程货物。从而可以推出，机动船相比驳船队运输组织方式，对水上货源的稳定性要求低。
驳船队对矿建材料、集装箱、商品车、载货汽车等运输需求适应性差，货源组织难度高于机动船。
未来无人船舶，通过智能货物管理系统，不仅能够自动识别货源需求，分类装卸货物，同时能够根据货源的多少，自动组织编解船队，提高船舶的适货性和满载率，从货源运输需求角度出发最大限度提高运输效率，从而实现船舶货物的智能管理。
4、对营运市场变化的适应
由于我国经济的飞速发展和逐步深入的改革，计划为主、市场为辅的经济制度变为了市场为主导，水上运输由运输“瓶颈制约”演变为运力供求适度超前或运力过剩，由高运价、低成本演变为低运价、高成本。相应引起了水上运输营运市场的外部和内部环境发生了巨大的变化。部分企业为适应新的市场环境，发展新的运输组织方式，不少船公司为已开始研究和试用一种新的运输组织方式，机动船拖带驳船作业。
未来无人船舶，能够根据营运市场的变化，根据航线货物流量流向预测模型，自动匹配相应的运输组织方式，提高现有无人船队的利用率，适应市场行情的不断变化。
5、结语
驳船和机动船作为营运船舶，主要的运输组织方式，在特定航线、特定货源、特定经营方式等条件下均有其独特优势和适用性。无人船运输组织方式，可以通过利用无人船为载体平台，链接路上无人车，空中无人机，打造海陆空一体化、一站式运输。货物通过无人船，在江、河、湖、海中，完成港口到港口之间长距离运输，港口到收货人的最后一公里，由无人机直接投递到门。未来无人船，作为运输组织方式中货物收集和分发的中继站，是集疏运的核心点。随着长江经济带、一带一路等国家战略的建设，我国内河优势资源的发展，水运产业链实现高度资源整合，未来的无人船舶更能发挥其本身的优势特点，服务于我国经济发展和建设。
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